

教師節談尊師重道

吳佳祐

在秋高氣爽、丹桂飄香的九月中，教師節即將來臨，這天同時也是至聖先師——孔子的誕辰，由於孔子教不厭、誨不倦地努力推廣教育，使得大家受教育的權利均等，平民只要有心向學就可以得到受教育的機會；而孔子有教無類，循循善誘的偉大風格，更是為後世為人師表者留下典範。

然而可見的，今日尊師重

道漸落的情形日益嚴重，學生已不再抱著虛心求救的態度向

老師學習，不能體會老師諄諄

教誨的苦心，一年一度意義重大的教師節已漸漸徒具形式，即表現出來，以虛心有禮的方式學習才是。

當學生平時在校以問倒老師為樂，而畢業後則視老師為陌生人時，只在教師節以送禮、歌功頌德一番來表示慶祝，這是非常諷刺而使人痛心的，真正

敬師的態度應該在平日生活中

即表現出來，以虛心有禮的方式學習才是。
當讀到韓愈師說時，深深感慨：今日學生不尊重師道的情形，正和唐時士大夫恥於相師的風氣相吻合；其實老師對學生「愛之深，責之切」的心情，應該是為人弟子所景仰的，記得前些日子，有一位陳益興老師就為了保護學生而被虎頭蜂叮死，有許多偉大的老師

正是如此犧牲奉獻地教導我們，在得到這種春風化雨的教誨時，怎麼不知感恩，不願以誠懇虛心的態度受教呢？像昔日程頤門下兩位弟子爲了尊師而立雪程門的情形，今日已不多見了！！

聞道有先後，術業有專攻。千萬不要以爲自己就是最高明的，在今日科技發達之際，有許多事物不是井底之蛙的我們所能了解，若一味自高自滿，只會更凸顯自己的淺薄無知；孔子曾說過：聖人無常師。因此不論賢愚年齡，只要能告訴我們真理的，都要不恥下問，求教，時刻以善爲師，以理爲

師，這才是真正求得真道的方法，尤其在道場上，若自恃學歷高，而對於前賢所講儘挑毛病，那修道必將一事無成。

看服務學長無我、奉獻的精神，是學習的好榜樣；而許多道親風雨無阻的行道佈德態度，也是足以爲我們的表率。從每一件小事上，只要我們留心觀察，一定能以萬物爲師而得到許多收穫；在努力學習的過程中，千萬不要忘了尊敬，對於引領我們進入道門的三師，尤其必須以感謝有禮的態度敬重之，一日爲師，終生爲父，的道理是不容忽視的。當然還有師尊師母以及濟公老師的德

澤足堪作範百王，垂風萬葉！
尊師重道的表現，最具體的做法應當是實踐師訓，如在學校所學預備將來作國家棟樑，造福人羣，那麼當我們學成踏出社會後，就要謹守本分，真正為民族社會盡一分心力；而在道場中受到前賢們苦口婆心的成全，深深感受到天恩師德的栽培與恩惠，更必須汲汲度人行道，否則怎對得起前賢呢？當前仁風日下，世道緊迫大德施於我們身上的許多心血，我們除了信守「己立立人，己達達人」的格言外，在加緊修道日子裏，更不忘記渡人成全才是。敬祈共勉之！